

優婆塞戒經研習之一



談在家菩薩供養六波羅密義

智銘

「優婆塞戒經」是一部專門說在家佛弟子受戒之事，尤其是在家佛弟子如何修菩薩事業之事。

在本經一開頭，有位長者之子「善生」，成爲請法主，他對佛陀說：

「世尊！外道六師常演說法，教衆生言：

『若能晨朝敬禮六方，則得增長壽命與財。何以故？

東方之土屬於帝釋，有供養者，釋提桓因則爲護助。

南方之土屬於閻羅王，有供養者，彼閻羅王則爲護助。

西方之土屬於婆娑那天，有供養者，彼婆娑那天則爲護助。

北方之土屬於拘毗羅天，有供養者，彼拘毗羅則爲護助。

下方之土屬於火天，有供養者，火則爲護。

上方之土屬於風天，有供養者，風則爲護。

世尊！佛法之中，頗有如是六方不耶？」

這一段經文是請法主就六師外道的言教，用來問佛，佛住世的時候，外道很多，有如我國春秋戰國時代，學者輩出，形成百花齊放、百鳥爭鳴的思想時代。

由以上所摘錄的經文中，可知當時外道很多，但是在這麼多外道之中，最具權威又最能與佛法相抗衡的，則有六師外道，他們是：

一、富蘭那迦葉：他認爲一切法，斷滅性空，無所謂君臣父子之道。

二、末伽梨拘闍梨子：他認爲衆生之所以有苦樂，不是由因緣而得，那只是自然現象應有的事。

三、刪奢夜毘羅胝子：他認為不必求道，只要經過數刼之間的生死，自然能盡苦際。如縷丸轉於高山，縷盡自然而止。

四、阿耆多翅舍欽婆羅：他主張修苦行以盡苦際，所以常常身著弊衣，以五熱炙身，以苦行爲道。

五、迦羅鳩馱迦旃延：他認為諸法亦有相亦無相，應物而起見。若問他有，他則答無；問無則答有，不執着任何一方。

六、尼犍陀若提子：他認為人的苦樂罪福，都是由前世所造成，所以今世必然要賠償，這是現世欠債現世還的一世因果論。

以上六師外道的主張都不完全相同，但是對晨朝敬禮六方，可以增長壽命和財富，則是一致的。之所以能增長壽命財富，是因六方的每一方有一天王所居，敬禮六方的天王，天王自然護助於他，使他增壽增財。

這一種完全憑藉他力的說法，顯然不爲佛陀所接受，所以佛陀對善生說：

「善男子！我佛法中亦有六方，所謂六波羅蜜。」

東方即是檀波羅蜜，何以故？始初出者，爲出智慧光因緣故，彼東方屬衆生心，若有衆生能供養檀波羅蜜，則爲增長壽命與財。

南方即是尸波羅蜜，何以故？尸波羅密名之爲石，若人供養，亦得增長壽命與財。

西方即是羼提波羅蜜，何以故？彼西方者名之爲後，一切惡法棄於後故。若有供養，則得增長壽命與財。

北方即是毘梨耶波羅蜜，何以故？北方名號勝諸惡法。若人供養，則得增長壽命與財。

下方即是禪波羅蜜，何以故？能正觀察三惡道故。若人供養，亦得增長壽命與財。

上方即是般若波羅蜜，何以故？上方者即是無上無生故。若有供養，則得增長壽命與財。

善男子！是六方者，屬衆生心，非如外道六師所說。」

這一大段經文，是佛陀列舉佛法中的六方，而這六方並不是確指宇宙中的那一方位，每一方位更沒有一位可以增長衆生壽命與財的大權、大能、大力的天神存在，來護助敬禮它們的衆生。這種憑藉他力而求取長壽、財富利益的說法，佛陀是不接受的，不接受的理由是衆生必須憑自己的力量來解決自己的問題。而每一衆生要解決自己問題的方法，就是六波羅密，也就是六度，凡供養了這六波羅蜜的人，就一定被度。所增長的壽命是入住涅槃，不生不死，所增的財富就是無量的福德。

佛陀特別提出衆生供養這六方的六波羅蜜，不是屬於用外財的一切供養物所能得益的，而是屬於衆生以心的修六波羅蜜，才可以做到的。這裏要特別留意「是六方者，屬衆生心。」由這一句，即知必須以心行供養，才能增長壽命與財富。

善生聽佛陀說完佛法上的六方——六波羅蜜以後，問道：「如是六方，誰能供養？」

外道所施設的六方，是「衆生」都可以供養，佛說的六方境界這麼高，不是任何衆生可以供養的，所以善生才提出這個問題問佛。

佛陀告訴善生：

「善男子！惟有菩薩乃能供養。」

佛陀的意思是說：只有身爲菩薩者，才可以供養這六方。

所謂「菩薩」者，這是梵音「菩提薩埵」的簡稱。「菩提」是「覺」的意思，而「薩埵」是「有情」的意思，即是「覺有情」，那末菩薩如何「覺有情」呢？首要的條件就是要有度脫有情衆生的菩提心。所以菩薩必須先發菩提心而後度衆生，才能稱之爲菩薩。一旦發了菩提心，就趨越二乘之上了，因爲二乘人未發菩提心，也不願度衆生，只願自度。因爲菩薩發了菩提心度盡衆生的大願，所以非供養六方六波羅蜜不可。因爲六波羅蜜者是自度度他應具備的條件，六波羅蜜是什麼意思呢？

「檀波羅蜜」者，是梵音，譯成中文是「布施度」的意思。就是以布施作爲度衆生的方法。布施分爲財施、法施、無畏施三者。一個人要想修布施，首先要具備捨無量心，能不吝嗇地將自己所有的財物、佛法、力量毫無保留地布施給痛苦中需要的衆生。有了布施就可以度脫衆生離苦得樂。

「尸波羅蜜」者，這是梵音，中文譯爲「清涼」的意思。也就是「戒」的意思，因爲身、口、意三業罪惡，焚燒行人熱惱而得清涼。衆生之所以爲衆生，都是因爲三業罪惡深重，若能以「戒」布施，使他們去盡所有的罪惡，由熱惱而變爲清涼，所以有了「戒」能度衆生離苦得樂。

「羼提波羅蜜」者，中文譯爲「忍辱」，這是說：衆生生來這世間，無論由自然界所生的各種災害，人文社會所生的各種災難，人際關係所生的橫逆，以及自己身心所生的憂悲惱苦，生老病死等痛苦，無一不需要忍辱，因爲自己完全沒有反抗的力量，若強作反抗，只有自增痛苦而已，所以只有忍辱的一法，一忍萬事安。所以忍辱可以度衆生離苦得樂。

「毘梨耶波羅蜜」者，這是梵音，中文譯是「精進」的意思，

就是說要想度衆生，無論是以布施度、持戒度、忍辱度、禪定度、智慧度，都得精進不可，一曝十寒是不能度衆生的，只要精進不已，衆生總有度盡的時候，所以精進可以使衆生離苦得樂。

「禪波羅蜜」者，這是梵音，中文譯是「定」的意思，因爲一切衆生之所以有痛苦，是因爲他們的身心不能定，一動即成業，有業即輪迴生死，若心能定，即可識自本心、見自本性，能夠識心見性，即一悟而至佛地，所以「禪定」可以使衆生離苦得樂。

「般若波羅蜜」者，這是梵音，中文譯是「智度」的意思，衆生只要成就這第一義空智慧，即可從痛苦中解脫出來。

以上是佛陀所說的「六方」，菩薩只要供養了這「六方」，就可以增長壽命和無量福德。那末這裏「供養」二字作什麼解釋，這「供養」的意義與一般的「供養」意義是不一樣的，一般的「供養」是衆生以財物供養佛、法、僧三寶，而此處的「供養」則有下列二義：

一是「修學」義，所謂「供養」六波羅蜜，就是修學六波羅蜜，菩薩必須自己修學了六波羅蜜，才能以六波羅蜜度衆生，若自己不修學六波羅蜜，如何能度衆生呢？

二是供養衆生義：菩薩爲什麼要供養衆生呢？因爲衆生即佛，佛是已成之佛，衆生是未成之佛；佛是過去、現在之佛，衆生是未來之佛，所以菩薩以六波羅蜜度衆生，即是在供養未來無量佛也。因爲菩薩發了菩提心，有力量供養這六波羅蜜，所以佛說「惟有菩薩乃能供養」。菩薩所供養的這六方——六波羅蜜，應該是屬一切衆生所本具之心，因爲任何衆生的本心是要求解脫，而菩薩是先知先覺者，已供養六方——六波羅蜜而解脫，其他衆生只要一心供養六方，覺知六波羅蜜，同樣也能得解脫。